Problemes statistiques

Exercice 1

Dans une usine automobile, on contréle les déf@eifseinture de type « grains ponctuels sur le capot
Lorsque le processus est sous contrble, on a 26 é&é type de défauts.

Lors du contrdle aléatoire de 50 véhicules, on oles&3 véhicules ayant des défauts.
Faut-il s'inquiéter ?

Ce type de contréle de qualité a effectivement été pratiqué par un constructeur d’automobiles frangais. Il
s’agissait de détecter une amélioration significative du procédé de peinture grace a cet indicateur de
défaut, quasiment invisible pour le client.
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Exercice 2
Pour connaitre la proportign de fumeurs dans une entreprise, on effectue udagenportant sur 160
employés pris au hasard. On constate que 40 engpéwyd fumeurs.
1) Donner une estimatidrde cette proportiop.
2) Donner l'intervalle de confiance gepour un risque a de 5% (donner les bornes dentmwvalle avec
2 chiffres significatifs).
3) Quelle doit étre la taille minimale de I'échantillon a prélever pour connaitrep au risque 5% avec
une erreur absolue (ou une précision) inférieure 2% ?

Quel probléme statistique est alors mis en éwdce ?
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Exercice 3

On veut évaluer le nombre de Francais porteurs cuactere génétiqgue donné. On effectue une analyse
sur 1 000 personnes choisies au hasard, et onvebgee 384 personnes sont porteuses de ce caractere
génétique. Evaluez par un intervalle le nombre dendais porteurs du caractére génétique sur une

population de 64 millions de Francais.
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Exercice 4
Commentez, en argumentant avec tous les moyenwdostdisposez, les textes de I'image ci-contre.

Dressez la liste de ces moyens dont vous dispaselasalyse de données dans le but d'évaluer une
situation dans une population.

Tom Dune
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Exercice 5

Voici un extrait d’article, publié dans le journalLe Monde » par le statisticien Michel Lejeunerespe
premier tour de I'élection présidentielle de 2002.

« Pour les rares scientifiqgues qui savent commemit groduites les estimations, il était clair qéedrt
des intentions de vote entre les candidats Le P&ospin rendait tout & fait plausible le scéngrios'est
réalisé. En effet, certains des derniers sondangkguaient 18 % pour Jospin et 14 % pour Le PehoiSi
se réféere a un sondage qui serait effectué danscaleditions idéales [...], on obtient sur de tels
pourcentages une incertitude de plus ou moins &#i donné la taille de I'échantillon [...]. »

1) Si I'on tient compte de l'incertitude liée aunsiage, entre quels pourcentages
pourraient se situer réellement (a 95 % de conéiples deux candidats lorsque
sondage donne 18 % pour I'un et 14 % pour l'autre ?

2) Représenter sur un méme graphique les deux reHeites » calculées a Ig
guestion précédente. Peut-on prévoir I'ordre deslidats ?
3) Au premier tour de I'élection présidentielle 2@02, L. Jospin a obtenu 16,18 ¢
des voix et J.-M. Le Pen 16,86 %.

Jospin rendait tout a fait plausible le scénariostpst réalisé ».
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Exercice 6(source : Groupe « statistique et citoyennet®M de Paris Nord.)

En Novembre 1976 dans un comté du sud du Texasjgeddartida était condamné a huit ans de prison
pour cambriolage d’'une résidence et tentative de vi

Il attaqua ce jugement au motif que la désignaties jurés de ce comté était discriminante a I'égesl
Américains d’origine mexicaine. Alors que 79,1%ldepopulation du comté était d’origine mexicaine,
sur les 870 personnes convoquées pour étre juedds 11 années précédentes, seules 339 d’'dese el
étaient d’origine mexicaine.

Lors du proces, un statisticien produisit des amguispour convaincre la Cour Supréme du bien foledé
la requéte de I'accusé (dont les juges voterent@nfre 4 en faveur de la requéte).

En vous situant dans le rble de ce statisticieogyisez a votre tour des calculs, des raisonnemeéess
graphiques... pour montrer que le hasard ne peukpaisonnablement » expliquer a lui seul la sous-
représentation des ameéricains d’origine mexicaaresdes jurys de ce comte.
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